

# 严防疫情输入 整治“层层加码”

## ——国务院联防联控机制回应疫情防控焦点

近期，我国疫情防控形势依然严峻，国外疫情反弹明显。我国最新疫情形势如何？怎样科学精准做好口岸疫情防控工作？整治疫情防控“层层加码”等问题有哪些新进展？国务院联防联控机制8日召开新闻发布会，回应焦点关切。

### 奥密克戎BA.5亚分支 正成为全球主要流行毒株

国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍，当前，全球疫情持续反弹，我国外防输入压力不断增大。奥密克戎BA.5亚分支正在成为全球主要流行毒株，并在我国引发本土聚集性疫情，防控形势严峻复杂。

“整体上，6月份全国本土新冠肺炎疫情呈波动下降态势，7月上旬局部地区疫情有所反弹。”国家卫生健康委疾控局副局长、一级巡视员雷正龙说，近日，北京、天津、陕西等地相继报告由BA.5变异株输入病例引起的本土疫情，我国外防输入压力持续加大。

雷正龙表示，各地要切实落实疫情防控的“四方责任”，抓好“四早”措施，严防境外输入病例引起本土疫情，提升本土聚集性疫情应急处置能力，及时遏制、阻断社会面传播，统筹疫情防控和社会经济发展。

### 中国数字经济规模 占GDP比重近四成

据新华社广州7月8日电（记者 马晓澄、洪泽华）2022中国数字经济发展大会8日在广东汕头开幕。会上发布的多份数字经济报告显示，2021年中国数字经济规模继续快速增长，数字经济已经由经济的组成部分转变为经济发展的引领力量。

根据中国信息通信研究院发布的《中国数字经济发展报告（2022年）》，2021年中国数字经济规模达到45.5万亿元，名义增长16.2%，占GDP比重达到39.8%。数字经济在国民经济中的地位更加稳固、支撑作用更加明显。

中国信息通信研究院副院长王志勤介绍，2002年至2011年，中国数字经济增速低于同期GDP平均增速，数字经济仅仅是国民经济的一部分。2012年以来，我国数字经济规模占GDP的比重不断提升，数字经济年均增速显著高于同期GDP平均增速，已成为支撑经济高质量发展的关键力量。

中国电子信息产业发展研究院发布的《中国数字经济发展现状与趋势洞察》显示，中国已经成为数据量最大、数据类型最丰富的国家之一。预计到2025年，中国数据总量全球占比将接近30%。

中国电子信息产业发展研究院院长张立说，数据显示中国的数字经济与实体经济融合成果逐步凸显。未来随着传统产业数字化转型，数字化效率提升业规模将进一步扩大，推动数字经济整体规模持续增长。

“整体来看，中国数字经济在保持规模高速增长的同时，正向基础更牢、结构更优、动力更足方向迈进。”张立说。

### 排查经营性自建房 26.1万栋存在隐患

新华社北京7月8日电（记者 王优玲）记者8日从住房和城乡建设部了解到，截至目前，全国共排查经营性自建房726万栋，初判存在安全隐患的26.1万栋，对存在严重安全隐患、不具备经营和使用条件的3.1万余栋房屋采取了管控措施。

住房和城乡建设部8日在浙江省杭州市召开全国自建房安全专项整治工作推进现场会。会议强调，各地区、各部门要扎实做好排查整治工作，坚决遏制重特大事故发生，切实保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

会议要求，排查进度要加快，认真分析评估“百日行动”完成进度，对标对表工作方案，倒排工期，挂图作战，对安全隐患立查立改、快查快改，确保按期完成排查工作。排查结果要准确，统筹调配好专业力量，精准开展排查，强化排查数据的检查和复核，全面归集数据信息，逐栋建立工作台账，确保排查结果真实。

会议还要求，管控措施要严格，对排查中发现存在严重安全隐患、不具备经营和使用条件的，要立即采取措施，确保不发生重特大安全事故。分类整治要扎实，加大对初判存在安全隐患自建房开展安全鉴定，依据鉴定结论分类采取处置措施，积极探索自建房解危的经验做法，对确实存在生活困难的群众给予必要的帮扶，确保社会稳定。

会议强调，要加快建设立制，抓好房屋安全管理体制、机制和法制建设。构建房屋安全监管体制，充实基层监管力量。建立健全部门联动的闭环管理机制，落实好审批部门在用地、规划、建设、使用、经营等环节的监管责任。加强法规制度建设，注重将好的做法上升为管理制度，推动地方立法，完善相关政策法规，加快建立房屋安全管理长效机制。

“国务院联防联控机制综合组已部署各地进一步强化外防输入工作，加强口岸高风险岗位人员闭环管理，入境物品、客运航空器等风险防范，入境人员隔离管控和口岸城市疫情防控。”雷正龙说。

### 科学精准做好口岸疫情防控

近期，国内外经贸、人员往来有序恢复，如何在严格落实疫情防控要求的同时方便群众出行？民航局飞行标准司副司长孔繁伟说，民航局持续细化各方防控措施，同时，提高效率，减少旅客在机场的滞留等候时间。

海关总署卫生检疫司副司长李政良介绍，海关在严格做好口岸疫情防控工作的基础上，进一步优化入境人员采样检测工作，将原对入境人员“双采双检”的采样检测要求优化为仅口咽拭子“单采单检”，取消入境人员涉新冠血液本体检测要求。

同时，优化入境货运航空器登临布控比例、进口物品新冠肺炎疫情防控措施、海关高风险岗位工作人员封闭管理制度等工作。

李政良介绍，为有效防范新冠肺炎疫情通过进口冷链食品输入风险，全国海关进一步强化源头管控，优化监测检测工作，严格监督口岸环节预防性消毒工作。

### 多部门开通“九不准”问题线索收集渠道

针对各地在疫情防控工作中出现的“一刀切”“层层加码”等影响群众正常生产生活的问题，国务院联防联控机制此前已要求各地进一步提高防控措施的科学性、精准性、针对性，坚决做到“九不准”。

“目前，国务院联防联控机制综合组整治‘层层加码’问题专班的12个成员单位，都通过本部门门户网站或公布投诉电话等方式建立了问题线索收集渠道。”国家卫生健康委监督局副局长程有全介绍，全国31个省份和新疆生产建设兵团也建立了问题线索收集渠道。

他表示，群众如果遇到疫情防控简单化、“一刀切”“层层加码”等问题，可以通过有关部门或当地网站、电话进行投诉。各相关部门和各省会及时转办，跟踪督办地方切实解决群众反映的问题。

“6月28日至7月6日24时，国家卫生健康委网站落实疫情防控‘九不准’公众留言板共收到近1.4万条信息。”程有全说。

下一阶段，国家卫生健康委将继续做好线索收集、转办核查、跟踪督办、通报曝光等工作。

新华社记者（据新华社北京7月8日电）

### 外交部 向日本前首相安倍晋三家属表示哀悼和慰问

新华社北京7月8日电（记者 成欣）就日本前首相安倍晋三遭枪击后因伤势过重不治身亡，外交部发言人赵立坚8日说，中方对这一突发事件感到震惊。

赵立坚在当日例行记者会后回答记者提问时表示，安倍前首相曾经为推动中日关系改善发展作出过贡献。“我们向安倍前首相的家属表示哀悼和慰问。”

### 欧洲多国出现 新一轮新冠疫情

据新华社海牙7月7日电（记者 王湘江）欧洲药品管理局疫苗策略主管马尔科·卡瓦莱里7日说，随着奥密克戎毒株新亚型BA.4和BA.5的快速传播，很多欧洲国家出现了新一轮新冠疫情。

卡瓦莱里在一场线上记者会上说，据预测，具有高传染性的新亚型BA.4和BA.5可能到7月底会“取代所有其它变异毒株”，成为在欧洲流行的主要毒株。目前虽然还没有证据表明这两种毒株比早期的毒株致病性更强，但它们在老年人群体中加速传播正在导致更多重症病例。

### 跪杀黑人案判决 白人警察获刑21年

美国明尼苏达州一家联邦地区法院7日对两年前在执法中“跪杀”非洲裔男子乔治·弗洛伊德的前警察德雷克·肖万判处21年监禁，罪名是“侵犯受害人公民权利”。

判决根据肖万与检方达成的认罪协议做出。这一结果并非检方或受害人家属所愿，他们原本希望法官按“顶格”处罚。

弗洛伊德的弟弟菲洛尼斯表示对判决感到失望，他先前敦促法官判处被告终身监禁。

肖万当庭简短发言，没有表达忏悔之意，也未向受害者家属道歉，只称祝愿弗洛伊德的孩子们“万事如意，能够获得出色引导、成为优秀的成年人”。（据新华社专特稿）

### 微特稿

### 搜寻暗物质项目 在金矿内展开

美国一个研究团队7日宣布，他们正在位于南达科他州地下1600米的一座废旧金矿内开展寻找暗物质的研究项目。

据美联社报道，这个名为LUX-ZEPLIN的项目因新冠疫情推迟，最终于两个月前启动。

研究人员需乘坐近百年建成的升降机，花10分钟下到金矿隧道内，换上专门工作服，才能进入实验室。

实验室的“心脏”是一个巨大的缸，即低温恒温器，有两层缸壁，缸内装有液态稀有气体氙。据项目主要工程师杰夫·谢尔温卡介绍，这个缸就像一个巨大的“保温瓶”，由“可能是世界上最纯的钛”制成，既能保持液氙低温，又能最大限度将各种辐射和暗物质以外的粒子隔绝在外。根据研究人员推断，暗物质粒子可以穿透重重障碍，进入缸中。

研究人员将实验室建在地下深处，是希望实验室在厚厚的土壤和岩石覆盖下能更好地隔绝宇宙射线和暗物质以外的粒子，提高找到暗物质的几率。

研究人员希望，至少一枚暗物质粒子能够进入缸中，撞击氙原子核，就像两颗台球相撞一样。它们撞击刹车产生的光，经一种名为“时间投影室”的装置捕捉，能揭示暗物质的存在。

显示暗物质存在的迹象稍纵即逝，研究人员认为，即使所有计算和理论都正确，一年也只能捕捉到很少几次这样的迹象。

### 日企缺乏IT人才 欲从印度“补血”

日本国内面临信息技术（IT）人才短缺危机，不少日企把目光投向孵化不少IT业人才的印度，竞相在那里招揽人才。

共同社8日报道，日本二手交易平台Mercari6月底在有“印度硅谷”之称的南部城市班加罗尔设立技术发展中心，计划在第一年雇用50至60人，开发面向日本和美国市场的服务。

目前，Mercari平台一半工程师不是日本人，其中印度工程师占比不小。Mercari2018年从印度理工学院各地分校招聘29名IT工程师，并把他们带到日本。

### 录像带成藏品 价值数万美元

在可以随时随地用移动设备看电影的今天，录像带早已被人遗忘，不过，这个过时的物件近来受一些投资者青睐，一些稀有录像带甚至卖出数万美元价格。

据法新社8日报道，在美国赫利蒂奇拍卖行6月举行的一场拍卖会上，1985年美国电影《回到未来》的一张VHS录像带以7.5万美元成交。电影《七宝奇谋》和《大白鲨》的VHS录像带分别卖出5万美元和3.25万美元。

英国一个录像带收藏网站的经营者菲利普·贝克说，不少人出于怀旧情怀收藏录像带。录像带的特别之处在于“首次使人们在家里就能看电影”。（据新华社）

### 专家解读华北雨季是否已提前开启

近期，京津冀、内蒙古中东部、山东、辽宁、吉林一带降雨明显偏多，难道原本“七下八上”（7月18日至8月18日）的华北雨季提前了？

中央气象台高级工程师张博说，6月下旬以来，北方降雨明显偏多与西太平洋副热带高压位置密切相关。今年西太平洋副高北跳时间偏早，位置偏北，造成雨带直接北移至华北黄淮一带。

6月21日至7月5日，西太平洋副高的位置持续较常年偏北。以6月22日为例，常年西太平洋副高西段脊线的位置在北纬22度左右，今年已北抬到北纬24度；7月1日前后往年平均位置在北纬24度到25度之间，今年到了北纬34度。根据预报，一直到7月中旬，西太平洋副高的位置都比往年平均偏北。

根据中央气象台中期天气预报，未来10天（7月8日至17日），华北、东北、黄淮仍多降雨。这是否意味着原本“七下八上”的华北雨季已提前到来？

“华北雨季是否开始是有行业标准的，主要考虑西太

新华社记者（据新华社北京7月8日电）

### 我国云南虫为最古老脊椎动物

据新华社南京7月8日电（记者 王珏）我国古生物学者运用先进的实验技术证实，5.18亿年前的云南虫是地球上最古老的脊椎动物。这是我国化石宝库澄江动物群中诞生的又一位“超级明星”。该发现对了解我们自身所在的脊椎动物谱系起源具有重要意义，相关成果8日刊发在国际权威期刊《科学》上。

在生命演化历程中，脊椎动物的演化是最为壮丽的篇章之一。现代脊椎动物从何而来？最古老的脊椎动物是啥？这些重大科学问题吸引着各国古生物学者的关注。位于我国云南的澄江动物群，保存了大量脊椎动物的祖先类群，科学家们一直对能在其中解开脊椎动物起源之谜寄予厚望。

此次，研究团队运用三维X射线断层扫描显微镜、扫描电镜等多种现代实验设备，从微观结构上重新研

究了一类此前分类存疑的动物：云南虫。从形态上看，云南虫有点类似现在的蠕虫，它们身体侧扁，一般只有3至4厘米长。通过对127块云南虫标本的重新分析，研究人员首次在云南虫的咽弓上发现了极微小尺度上三维保存的叠盘状细胞结构和蛋白微原纤维。这两种精细的显微结构为脊椎动物细胞软骨所独有，证明云南虫是一种原始脊椎动物。

在云南虫身份被“认证”前，学界普遍认为最古老的脊椎动物是同样来自澄江动物群的昆明鱼，都是生活在5.18亿年前的“同龄”动物，云南虫比昆明鱼“老”在哪呢？领导此项研究的中科院南京地质古生物研究所研究员赵方臣解释，说云南虫更“老”，是指它具有更多原始特征，更接近脊椎动物的演化源头。比如，昆明鱼已经具有一条位于身体背部的原始脊椎，而云南虫还没有明显的脊椎。



7月7日，游客在江苏省连云港市赣榆区海州湾水上乐园戏水消暑（无人机照片）。炎炎夏日，人们走进水上乐园、游乐场等场所，参与水上娱乐活动，乐享夏日清凉。新华社发